



# 万里『单骑』雪中送炭



代松涛和家人。

## 两个月往返湖北8次

3月31日,是平度市古岬镇前朱毛村逢集的日子,去湖北黄冈运送爱心物资刚刚返回老家的代松涛难得有时间跟家人一起去采购生活物品。尽管戴着口罩快走快行,代松涛还是被不少乡邻认了出来。“赶趟大集碰到好多熟人,聊起来去湖北送物资,都用‘英雄’形容我,让我很不好意思,菜都没买齐就赶紧回家了。”代松涛笑着说,“我就是个普通大货车司机,哪里算是‘英雄’。”嘴上这么谦虚地说着,但在代松涛心里,他对这两个月来一趟趟往返湖北运送爱心物资的举动,还是感到很充实、很难忘,是“值得一辈子都自豪的事”。

记者了解到,自今年1月30日晚第一次往湖北武汉运送33吨新鲜胡萝卜开始,两个月时间以来,代松涛已往返湖北武汉、黄冈、十堰等多地8次,车载记录行程超过2万公里,运送的爱心物资超过了200吨,运送的物资包括胡萝卜、奶粉、苹果、酵母粉等。“在疫情刚发生的时候,我在去武汉的路上看到空旷的道路和街头,内心五味杂陈,当时对自己做了个承诺:在疫情结束之前,我和我的大货车就是湖北专线。”代松涛说,这两个月来,他驾车前进的每一公里里程,都是在履行当时自己的承诺。

## 大部分时间都在路上

对于代松涛而言,这段“英雄”之路,也不是2万公里、200多吨这些数字就能简单概括的。他的故事要回溯到春节后的正月初六。

新年伊始,新冠肺炎疫情发生,为了支援武汉抗疫前线,代松涛毅然接受了武汉运送爱心物资的重任。1月30日晚上7点,他载着33吨新鲜的胡萝卜,也载着平度人民的祝福连夜启程,孤身驰援武汉。完成这次运送爱心胡萝卜的任务后,代松涛返青后自发在外面进行了自我隔离,一直吃住在货车里,直到2月17日结束自我隔离。随后,代松涛向当地政府部门进行了汇报,完成人车消毒、查体测温等工作后才回到了家。

当大家都以为代松涛可以安心在家歇歇的时候,代松涛做出了一个惊人的决

定,再次驰援湖北!2月18日一大早,代松涛接到了一个爱心求助电话,请他前往胶州帮忙运送十几吨的爱心奶粉到湖北黄冈、孝感,支援当地的疫情防控。代松涛二话没说,马不停蹄开车赶往胶州,当天傍晚完成装货后立即又踏上了赴湖北的爱心运输之路。2月23日,代松涛从湖北返回平度后,尽管卸货地离家只有不到4公里,他并没有直接回家,而是转道去了烟台栖霞,之后将24吨烟台苹果送到湖北黄冈。

两个多月以来,代松涛辗转青岛、烟台、威海等地,源源不断将一批批爱心物资运送到湖北。除了接货、卸货、自我隔离等时间,他几乎没有时间跟家人团聚,绝大部分时间都在路上。

## 在湖北攒下“大餐”之约

从青岛到湖北,单程的路途至少需要18个小时,因为只有一个人驾驶,他需要每隔4个小时就停车休息一次,一趟单程往往需要超过24个小时。长时间独自驾车,对47岁的代松涛来说,体力、精力都是不小的考验。好在有着20多年大货车驾龄的他,对往返湖北的路线十分熟悉,再加上新买的大货车车况较好,代松涛一路上没有太多安全顾虑。

代松涛告诉记者,马不停蹄接连驰援湖北虽然辛苦,但他也收获了诸多感动。“在湖北各个地方,货主们对我们这些支援湖北的大货车司机都很尊敬,卸完货交接的时候,有些货主特意去买矿泉水和桶装方便面等吃的让我带着,还叮嘱路上注意安全。”代松涛说,这种让他感动的瞬间比比皆是。老家平度的一位企业老板在威海乳山经营一家酵母厂,得知代松涛一直驰援湖北后,这位退伍军人出身的企业老板十分敬佩代松涛的果敢和担当,便专门托人联系到代松涛,请他帮忙前往湖北运送爱心物资,并答应今后尽可能照顾代松涛的运输生意。“再过几天,我还要帮这位老板往湖北荆州再运送一批物资。”代松涛说,像这样最初因同心支援湖北而认识的货主,有不少已经逐渐成为了他运输生意的长期合作伙伴。

“在湖北也攒下了一些‘大餐’,一些货主跟我约好,等疫情结束我再去湖北送货,请我吃大餐,感谢我对湖北抗疫的付出和支援。”代松涛笑着说。

## 链接 “即墨大叔”张承旭: 援建雷神山 是我人生中最大的骄傲

□半岛记者 李晓哲

“回想起奋战在武汉的六天六夜,活了大半辈子,能在这么关键的时刻为抗击疫情贡献力量,这是我人生中最大的骄傲!”曾驰援武汉雷神山医院建设的“即墨大叔”张承旭家住青岛市即墨区蓝村镇,当他正式解除为期14天的医学隔离观察回到家时,父老乡亲都以他为傲。回想起在武汉争分夺秒的六天六夜,他的内心始终无法平静。

50岁的张承旭年轻时曾是一名门窗安装工,没想到时隔20年,他又重新拾起了这门手艺,用在了雷神山的建筑工地上。现在经营个体生意的张承旭,新冠肺炎疫情发生后,本来“宅”在家里没出过门。2月初,张承旭偶然在微信朋友圈里看到中建三局下属单位发出“集结号”,组织志愿者前往武汉支援“雷神山”建设。看到这一消息后,他随即萌生了要去武汉支援建设的念头。

由于中建三局下属单位在枣庄滕州,在得到家人的理解和支持后,2月7日上午,张承旭同报名的其他3人在青银高速城阳北收费站集合包车去滕州,当日全部援建人员从四面八方聚齐,第二天早上8时左右乘两辆大巴车,踏上了前往武汉的“逆行路”。

2月9日早晨到达武汉雷神山医院施工现场,张承旭等人顾不上舟车劳顿,便投入到紧张的建设当中。“当时,很多人奋战了数个通宵,医院建设已经初具雏形。在不影响医院投入使用的前提下,我们负责后续的水电和门窗安装工作。”张承旭说,为了赶工期,第一天接手工作,就直接干到第二天上午8时,平均每天只睡4个小时,连续工作6天,期间,几乎和家人通话的时间都没有。“没有喝过一口热水,每一顿饭5分钟就吃完。”为了更快地做完工作,张承旭从各个生活环节里“挤”时间。经过近一周的不懈奋战,2月14日凌晨收工后,张承旭带着些许不舍踏上返回滕州的大巴车,在滕州宾馆进行了14天的医学隔离后,于2月29日解除隔离乘动车返回青岛。

□文/图 半岛记者 徐杰

今年47岁的代松涛是平度古岬镇前朱毛村一位普通的大货车司机,新冠肺炎疫情防控期间,他成了远近闻名的抗疫英雄。从正月初六至今,他一个人、一辆车行程2万多公里,先后8次远赴湖北等地,将200多吨爱心物资运送到防疫一线。在左邻右舍看来,代松涛虽然平凡,却用心展现了山东爱心“搬运工”的担当和付出。